

青少年、或許不安於呆板的學業功課，但他們另有天賦，我們絕不能忽視他們的特質及本能，他們更需要我們去愛護及關心，所以除了特別重視輔導不喜歡學業的青少年，防範他們被誘惑吸毒為首要工作之外，在勒戒所的青少年，我們更需加倍關懷他們，需要聚合各方面的措施，包括安撫禁用毒品後產生痛不欲生的戒斷症候群，在精神心靈方面，不可忽略的親情愛撫，心理輔導，提升堅強意志或藉助宗教信仰來克服心理痛苦，在身體方面，依興趣及嗜好，加強運動體能及康樂活動；在飲食方面，配合多蔬果含高量抗氧化作用的青色花椰菜、甘藍菜、高麗菜等等，目前盛行的十四類超級保健蔬果，肯定對那些吸毒病患會產生一些良好效果，因為已有報告指出毒品在腦部會產生自由基，破壞腦神經，所以從保養吸毒病患的身心，輔導他們維持身心健康，才具有克服萬難達到真正禁止吸毒的效果，唯有如此，才能防止吸毒病患在治療中半途而廢，致事倍功半的現況。

五、團結一致合心協力防治吸毒

最近我為了申請戒治吸毒的研究計畫，我去拜訪法務部矯正司張徵男司長及保護司張清雲司長，在訪談中令我很驚訝發現他們對吸毒防範政策的瞭

解及投入反毒的抱負，我很敬佩他們，假如我因研究戒治吸毒需要他們協助時，他們都非常樂意配合協助我，尤其是黃徵男司長，他送我他的大作監獄學，其中有幾章特別闡明國內外戒治吸毒的策略，寫得很好，受益良多。目前我們需要點燃一盞巨大火炬，來引導凝聚許多不同政府衛生機構，以管制藥品管理局為首，凝聚其他相關機構如戒治吸毒的醫療診所，反毒及戒毒的愛心機構或基金會，社區戒毒村等等，團結這些力量及資源，大家同心協力以愛心關心教育及輔導各方面，各管道及各層面的積極推動。另外，一種不可忽視的力量，來自戒毒成功的善心人士，他們的堅強意志，願意發揮他們的愛心，獻身投入輔導擬戒毒的朋友，這一股最有說服力的管道，務必被重視，發揚光大，幫助那些處於最困難的戒治吸毒的朋友，度過最棘手最難克服的處境。有關防治吸毒的問題，必須靠我們自己的力量來解決。另外，有關緩解戒治吸毒病患所必須的抑制毒癮的藥物發展也是一個急待開發研究的重要領域。誠摯寄語我們的美麗寶島，能夠洗除毒品陰影，使大家能真正享受經濟發展的健康祥和的社區生活。



迅速回收「“比利時嬌生”吩坦尼穿皮貼片劑50微公克/小時」疑似瑕疵品，保障國人用藥安全

■ 本局製藥工廠

本局製藥工廠於94年12月2日接獲南部1家醫院反映其購有吩坦尼穿皮貼片劑不良品2片，立即於網際網路蒐集該藥品之相關資訊。發現澳洲政府於網站公告「“比利時嬌生”吩坦尼穿皮貼片劑50微公克/小時」批號「5CB2P00」及「5DB3D00」為瑕疵品；瑕疵原因為少部分「“比利時嬌生”吩坦尼穿皮貼片劑50微公克/小時」，因控釋膜的封合不良，導致貼片內儲藥層有含藥凝膠流出。澳洲政府並發布該等瑕疵品屬第一級危害消費者健康警訊，

應全面回收。本局製藥工廠立即接洽嬌生股份有限公司，並清查國內疑似瑕疵貼片劑之批號及銷售流向。同日清查後，立即傳真至各購買醫院，請其暫停處方需回收批號的貼片劑，並立即會同嬌生股份有限公司同步展開緊急進口正常貼片及回收換貨等作業。於94年12月8日完成各醫院瑕疵貼片回收數量之調查統計，計有46家醫院購買該等疑似瑕疵貼片劑，需回收換貨11,393片；於12月12日完成正常貼片之緊急進口及海關提領；94年12月13日進行產

品包裝；94年12月14日完成產品包裝及換貨準備作業；94年12月15日完成至各醫院之更換事宜。本次疑似瑕疵貼片劑之回收換貨作業，從發現不良品之日起，經緊急進口正常貼片，至全面回收換貨完成

日止，計14日。期間渥蒙各醫院之積極協助、充分配合，使本次瑕疵貼片劑之回收換貨順利完成。對各醫院重視藥品安全，並共同迅速完成回收換貨作業，充分保障國內民眾用藥安全，本局特致謝忱。

管制藥品RU486輿情通報

■ (稽核管制組941006)

一、輿情摘要：

94年10月5日聯合報A10版刊載「連服兩次RU486仍生下健康寶寶」，華視晚間新聞亦有相關報導，坊間部分藥局輕易可買到管制藥品RU486。醫師表示，不當服用可能造成流產不完全，引起併發症，甚至畸胎，要非常小心。

二、處理回應方式：

(一) 本案報載係屬18歲女子發現懷孕自行到藥房買藥，連續服用兩次RU486並出血，最後仍生下孩子的案例。部分媒體詢問RU486之相關管理情形已分別說明。

(二) 雖屬個案，本局仍持續加強管理美服培酮(Mifepristone, 俗稱RU486)，督導各地方衛生局繼續加強實地查核及搜尋網路廣告，防止非法販售RU486。

三、說明內容摘要：

(一) 本案美服培酮必須在懷孕七週內且確定排除子宮外孕之狀況下才可以使用，否則可能出現

墮胎不完全或大量出血等不良反應，甚至可能危及生命。醫療機構或藥局盲目使用含藥量及藥效未經確認的偽禁藥品，對婦女的健康是莫大危害，為確保婦女健康及權益，衛生署除將繼續加強稽核管制外，並將修正「優生保健法」及持續加強宣導性教育。

(二) 管制藥品管理局自90年3月美服培酮列為管制藥品以來，至94年7月為止，計重點稽核藥局2,293家次、婦產科醫療院所799家次，查獲違規者，藥局5家、婦產科醫療院所13家，其中5家藥局、1家醫院及4家診所查獲違規販售中國大陸所生產含美服培酮成分之「含珠停」、「息隱」，均依販售偽禁藥品處辦。

(三) 業已函請財政部關稅總局及行政院海岸巡防署，加強查緝含美服培酮成分製劑(如中國大陸產製「含珠停」及「息隱」)等偽、禁藥品之非法輸入，以杜絕不法藥品之來源。

大毒丸—危險的多重濫用藥物組合

■ (篩檢認證組)

依據近年法務部之統計及行政院衛生署彙整87年至94年11月台灣地區毒品檢驗案件顯示，多重組合之濫用藥物，其危害濫用者之健康更為嚴重。衛生署管制藥品管理局94年所委託執行之研究計畫「由法醫病理解剖中毒死亡案件中監測多重濫用藥物之交叉毒性致毒機轉及病理組織診斷特徵評估」，發現多重藥物濫用死亡案件已經從88年的19例增加至93年的77例，93年多重藥物濫用死亡之案件數，已佔藥物濫用死亡案例總數的41.2%，顯示國內藥物濫用種類日趨複雜與多元化之危害性。多重藥物併用產生加成毒性導致死亡，致死之案例以

25-34歲(34.1%)青年及15-24歲(33.5%)青少年族群居多。

聯合國毒品及犯罪辦公室(UNODC)，92年於羅馬發布聯合國第一次全球調查搖頭丸及安非他命類之濫用結果時，執行長Antonio Maria Costa就曾指出，安非他命類興奮劑在非法藥物中對公眾危害名列為第一位，且多被年青人實驗使用，基於娛樂目的在俱樂部及舞蹈場所濫用藥物的文化，逐漸發展危險的多重藥物濫用及成癮，導致嚴重健康危害。該等毒品主要造成健康危害並具有累積性，安非他命類會導致依賴性及精神病，搖頭丸會加速衰